

связанные с привлечением иностранного капитала в республику. Кроме того, приводятся данные по производственно-хозяйственной деятельности отдельных предприятий г. Витебска.

Summary

E.N.Stabrovskaja. Investment climate in republic byelorussia. Problems of realization suggests on attraction of the foreign capital.

In article adduce the official data on an investment climate in Byelorussia, the basic economic and legal problems connected to attraction of the foreign capital in republic are stated. Besides adduce the data on industrial - economic activities of the separate enterprises of Vitebsk.

УДК 332.135:339.727.22

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ИНТЕГРАЦИЯ – УСЛОВИЕ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ

Я.И. Филиппова

ГНУ НИЭИ Минэкономики РБ, Витебский отдел

Экономическая интеграция – форма интернационализации хозяйственной жизни, возникшая после Второй мировой войны, объективный процесс переплетения национальных хозяйств и проведения согласованной межгосударственной экономической политики. Она, как правило, благотворно отражается не только на экономических показателях отдельных предприятий, но и на экономике регионов их расположения, а также народном хозяйстве всей страны и обществе в целом.

Изначальная цель такой интеграции товаропроизводителей состояла в создании и мобилизации финансовых ресурсов из всех возможных источников для выживания в кризисной ситуации и перехода предприятий смежных регионов в нормальное функционирование. Однако опыт показал, что наибольший успех в подобных межрегиональных объединениях и компаниях был достигнут не при ориентации на достижение этой текущей задачи, а при стремлении к новому состоянию, основанному на реализации другой технической политики и освоении новых видов продукции, более эффективном использовании инвестиционных ресурсов [1].

Новой важной тенденцией, проявившейся в годы реформ, стало межрегиональное сотрудничество элементов рыночной инфраструктуры. Созданные ее объекты - валютные, фондовые и товарные биржи, коммерческие банки, страховые организации, ипотечные, клиринговые центры, финансово-промышленные группы и т.д. искали новые формы взаимодействия со своими партнерами и клиентами в регионах других стран.

Важнейшим элементом региональной политики, через которую могут реализоваться наиболее значимые межрегиональные инвестиционные программы и проекты, имеющие в своей природе интеграционный характер, являются инновационные технологические проекты в рамках республиканских целевых программ. В Белоруссии накоплен серьезный позитивный опыт их разработки и реализации. Наиболее важным моментом является объединение совместных усилий источников финансирования крупных республиканских инвестиционных проектов (в том числе, на основе использования межрегиональных залогово-страховых фондов, консолидированных обязательств областей республики для отечественных и иностранных инвесторов и т.д.).

Развитие интеграционных процессов в сфере производства и услуг в последние годы заметно усилилось. Созданы крупные межрегиональные финансово-промышленные группы, усиливается координация регионов по созданию элементов

новой рыночной инфраструктуры. Начали работу несколько межрегиональных компаний, обслуживающих интеграционные связи областей республики. Однако наибольшие перспективы сулит развитие новых интеграционных транспортных систем, позволяющих по-новому оценить пути и возможности развития целого ряда регионов. Принципиальное значение имеет более активное включение Беларуси в формирование трансконтинентальных транспортных коридоров, которые могут серьезно изменить систему межрайонных взаимодействий и формирование новых «точек» хозяйственного освоения (Критские коридоры-II и IX -Мадрид-Владивосток и Хельсинки-Пловдин).

Для кардинального улучшения их деятельности необходимо в деятельности ассоциаций ориентироваться на новую сетку крупных экономических районов, которая должна быть разработана и принята с учетом экономических принципов формирования таких макрорегионов (Еврорегионы: Буг, Днепр, Двина и др.).

Сотрудничество на уровне учреждений является основным в научной сфере. Научно-исследовательские, учебные учреждения областей и российских регионов поддерживают тесные контакты на основе договоров о творческом сотрудничестве. География этих контактов весьма обширна. Министерство образования Республики Беларусь имеет 445 договоров и соглашений о межвузовском сотрудничестве, где значительное место занимают инновационные проекты.

В соответствии с планом мероприятий по сотрудничеству с Северным административным округом Правительства Москвы, начата работа по созданию постоянно действующих выставок и инвестиционных проектов в Витебске и Москве, где периодически будет сообщаться об инвестиционных проектах, первоочередных к совместному инвестированию.

За счет средств местного бюджета ежегодно готовятся справочные материалы об инвестиционных проектах, публикации о них в периодических изданиях «Экспорт-импорт», «Российская Федерация», «Российская торговля», «Белая Русь». Готовится спецвыпуск о Витебской области в журнале «Экспорт-импорт».

В условиях производственной кооперации белорусские предприятия получают возможность поступления инвестиций в форме прогрессивных технологий. Большие возможности такого сотрудничества имеются в усилении кооперативных связей предприятий лесной и деревообрабатывающей промышленности России и Белоруссии. В этом направлении возможно развитие толлинговых операций с окончательной доработкой пиломатериалов на деревообрабатывающих предприятиях Витебской области с целью наращивания объемов реализации их за рубеж.

Высшей формой производственной кооперации является создание консорциума, в который войдут такие крупнейшие предприятия, как МАЗ, Ярославский моторный завод, КамАЗ, УралАЗ.

Наиболее эффективной формой межрегионального инвестиционного сотрудничества остается участие предприятий и учреждений республики в реализации проектов союзных программ, а их сегодня около 40. Программы «Союзный телевизор» и др., «Дизельное автомобилестроение», «Электронные технологии», в реализации которых задействованы крупнейшие предприятия Витебской области, входят в десятку приоритетных общесоюзных программ. Предусмотрено их финансирование из союзного бюджета, гарантированная предоплата как минимум 30% заказа.

Совместные проекты с российскими инвесторами, имеющими кредитные ресурсы под более низкий процент, рынки сбыта, доступ к тендерам, могут помочь восстановить производства, утратившие конкурентные позиции на мировом рынке.

Белорусские телезаводы, имеющие ряд интересных разработок телевизоров с цифровой и аналоговой схемой и вынужденные в настоящее время осуществлять ввоз кинескопов (до 160 тысяч) фирм «Филлипс», «Самсунг», «Томпсон», закупать элементную базу в Великобритании, Тайване, Германии, заинтересованы в скорейшем восста-

новлении заводов в Воронеже, Новгороде и всей группы предприятий, входящих в объединение «Российская электроника».

Укреплению региональной интеграции будет способствовать сохранение и преобразование научно-технического потенциала с помощью конверсии и освоения передовых западных технологий. В результате станет возможным создание материальных предпосылок для выхода регионов из экономического кризиса, переход к конкурентоспособному (ресурсосберегающему, наукоемкому и экспортноспособному) типу воспроизводства. Стратегическая задача состоит в том, чтобы радикально изменить структуру и направленность инновационного и инвестиционного потенциала. Анализ экономической ситуации, ресурсных возможностей регионов республики, места науки в системе хозяйственных связей приводит к выводу о необходимости отказаться от широкого фронта научных исследований. Вместо него необходим поиск адекватных областей специализации, позволяющих наиболее полно использовать национальные и региональные преимущества, активизировать международное научно-техническое сотрудничество, развивать связь между наукой и бизнесом, укрепить структуры, занимающиеся научно-техническим развитием, региональными исследованиями, оценкой долгосрочных последствий НТП [2].

Апробированной и достаточно эффективной формой привлечения прямых иностранных инвестиций является открытие иностранных и совместных предприятий. Начиная с 1989 года в Витебской области зарегистрировано 157 предприятий с иностранными инвестициями, из них 52 полностью принадлежат иностранным инвесторам, остальные совместные. Объем произведенной ими продукции за 2002 год в фактических ценах составил 6,3% произведенной продукции области. Около 45% предприятий заняты преимущественно торговлей, 6% - специализируются на транспортных перевозках, 12% - заняты пошивом изделий, преимущественно на давальческих условиях, 8% - специализируются в деревообработке, 5% - производят пищевые продукты, 4% - выполняют строительно-монтажные работы.

Кроме перечисленных выше отраслей имеются предприятия по производству электродвигателей, упаковочных материалов, абразивных кругов, оказанию типографских, туристических услуг.

Общая сумма зарегистрированного уставного фонда составляет около 42 тыс. долл.США. Средний объем иностранных инвестиций колеблется в пределах 25-30 тыс. долл.США на одно предприятие.

Наибольшее количество инвестиций приходится на предприятия, созданные с участием германского капитала – 17, с инвестициями из Польши создано 14 предприятий, Латвии – 14, Литвы – 13, Италии, Австрии и США – по 5. В последнее время активизировался процесс создания предприятий с участием инвесторов из России. Всего на 1.01.2003 год привлечено иностранных инвестиций с учетом кредитов и займов на сумму 72 млн.долл.США.

Список использованных источников.

1. Ларина Н.И. Интеграция экономической политики на фоне глобализации и регионализации. Регион: экономика и социология. – 2002г. - №2. – с.200.
2. Татаркин А.М. Интеграция власти, науки и производства как условие устойчивого социально-экономического развития регионов. Белорусский экономический журнал. – 2002 - №2. – с.148.

Аннотация

Я. И. Филиппова. Экономическая интеграция – условие привлечения иностранных инвестиций.

Анализируются формы и методы экономической интеграции, используемые в реализации совместных инвестиционных проектов, и апробированные на этапе переходного периода. Особое внимание обращено на отбор более эффективных форм экономической интеграции в научно-технической области и реализации совместных инновационных проектов в области технико-технологического перевооружения предприятий. Подчеркнута возможность применения толлинга и аутсорсинга, роль совместных и иностранных предприятий в привлечении прямых иностранных инвестиций.

Summary

Economic integration – a condition of attraction of foreign investments. Y. I. Philippova.

It is analyzed forms and the methods of economic integration used in realization of joint investment projects and approved on a transitional stage. The special attention is inverted on selection of more effective forms of economic integration in scientific and technical area and realization of joint innovative projects in the field of technological reequipment of the enterprises. An opportunity of application of tolling and outsourcing. A role of the joint and foreign enterprises in attraction of direct foreign investments is underlined.

УДК: 338

ОБЕСПЕЧЕНИЕ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ КАК УСЛОВИЕ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТИ

Г.А. Яшева

*УО «Витебский государственный
технологический университет»*

Повышение конкурентоспособности предприятий является стратегической задачей не только для самих предприятий, но и для всей национальной экономики. Конкурентоспособные предприятия способствуют экономическому развитию регионов, отраслей и страны в целом. Для повышения конкурентоспособности предприятий необходимы инвестиции. В условиях трансформационных процессов в Республике Беларусь ресурсы республиканского и местных бюджетов ограничены, поэтому инвестиции могут осуществляться в первую очередь в перспективные (конкурентоспособные) производства, которые являются своеобразными «точками роста». Инвесторы (как зарубежные, так и отечественные) оценивают конкурентоспособность потенциального объекта инвестиций. В этой связи важной государственной задачей является создание условий для повышения конкурентоспособности предприятий Республики Беларусь.

Меры, направленные на повышение конкурентоспособности предприятий должны приниматься на макро-, мезо-, и микроуровнях.

На макроуровне (народнохозяйственном) меры, принимаемые государственными органами по повышению конкурентоспособности национальных производителей можно сгруппировать в три основных блока по направлениям действий.

1 блок. Организационно-правовые мероприятия, направленные на укрепление национальной экономики и ее позиций в системе мирового хозяйства, ведущие в конечном счете к повышению конкурентоспособности продукции и предприятий. Меры такого рода создают базис конкурентоспособности экономики страны.

Основными мероприятиями по повышению конкурентоспособности Республики Беларусь могут быть:

- Формирование при Президенте Республики Беларусь Национального Совета по конкурентоспособности в рамках Совета по экономике.